

大会
第七十三届会议安全理事会
第七十三年

议程项目 35 和 41

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

2018 年 12 月 26 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

谨写信表示,我们最强烈地抗议亚美尼亚共和国违反阿塞拜疆共和国《宪法》、《联合国宪章》、国际法和安全理事会有关决议,在我国被占领土建立傀儡政权,代表它继续分发各种文件(见最近的一份文件, [A/73/628-S/2018/1085](#))。

众所周知,亚美尼亚使用军事力量夺取阿塞拜疆部分领土,包括纳戈尔诺-卡拉巴赫地区、七个邻近地区和一些飞地,在种族上清洗所有非亚美尼亚人占领的地区,并在那里建立种族主义少数人政权。这一侵略目标是以无法估量的人类悲剧和痛苦为代价实现的。亚美尼亚发动的战争夺去了数万人的生命,摧毁了城市、城镇和村庄,迫使 100 多万阿塞拜疆人离弃家园和财产,另有数千人因这一冲突而失踪。

亚美尼亚宣传这一非法政权,试图否认无可辩驳的事实并逃避责任,公然滥用其作为联合国会员国的资格,以无耻的造假方式误导国际社会,这表明亚美尼亚无视公认的国际法准则和原则的立场。

亚美尼亚的行动还表明,它丝毫没有建设性地寻求和平解决冲突。事实上,亚美尼亚所宣布的承诺和它的行动始终与政治解决冲突的目标不符。

亚美尼亚代表非法傀儡政权在联合国和其他国际组织分发的所有文件自始至终都是无效的,必须从一开始就予以拒绝和唾弃。在这方面,需要特别强调以下几点。

安全理事会第 [822\(1993\)](#)号、第 [853\(1993\)](#)号、第 [874\(1993\)](#)号和第 [884\(1993\)](#)号决议谴责对阿塞拜疆使用武力,轰炸和占领阿塞拜疆领土,重申尊重阿塞拜疆的主权和领土完整、国际边界不可侵犯和不得使用武力获取领土。针对亚美尼亚



的领土要求和武力行动，安理会重申，纳戈尔诺-卡拉巴赫地区是阿塞拜疆共和国不可分割的一部分，要求占领军立即、完全和无条件地撤出所有被占领土。

欧洲安全与合作会议明斯克小组九个国家于 1993 年 11 月 4 日就亚美尼亚武装部队不顾安全理事会决议攫取土地一事核可的一项宣言特别指出，“武力取得的土地不会得到认可，占领的土地也不能用于取得国际承认或强行改变法定地位”。¹

欧洲人权法院大审判庭在 2015 年 6 月 16 日对“奇拉戈夫等人诉亚美尼亚案”的划时代判决中，有效终止了亚美尼亚对侵略阿塞拜疆、非法占领我国领土和军事存在的责任的一贯否认。法院在审查提呈证据后得出结论：

- “亚美尼亚共和国通过其军事存在以及提供军事装备和专门知识，早就大规模参与纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突”。
- “这种军事支持一直是而且继续是征服和持续控制这些领土的决定性因素”。
- 这些领土上的政权“凭借亚美尼亚提供的军事、政治、财政和其他支持得以生存，从而使亚美尼亚对纳戈尔诺-卡拉巴赫及周围地区实施有效控制”。²

亚美尼亚企图以不同的虚假名字称呼国际公认的阿塞拜疆领土——纳戈尔诺-卡拉巴赫地区和其他被占领地区，显然违反了国际法、阿塞拜疆《宪法》和立法以及在联合国内确立的国际地名标准化原则和程序，同样无效。亚美尼亚的这种企图显然是为了歪曲和篡改历史，消除阿塞拜疆被占领土上文化和历史根源的任何迹象。

亚美尼亚的吞并主义和殖民政策不会得逞。纳戈尔诺-卡拉巴赫地区一直是并将继续是阿塞拜疆不可分割的一部分。和平、安全和稳定是可以实现的，但首先和最重要的是，必须消除亚美尼亚侵略的后果，从而确保其武装部队立即、无条件地彻底撤出阿塞拜疆被占领土，使我国的主权和领土完整得到恢复，并使阿塞拜疆境内流离失所者返回家园和收回财产的权利得到充分保障和实现。

请将本函作为大会议程项目 35 和 41 项下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)

¹ 见 S/26718，附文一。

² 欧洲人权法院大审判庭，“奇拉戈夫等人诉亚美尼亚案”，第 13216/05 号，判决书(案情实质)，2015 年 6 月 16 日，第 180、183 和 185-186 段。